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Ata da 57ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

 do Estado da Bahia, 

            em 1º de dezembro de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Delegado Deraldo, ad hoc. À hora marcada, 

compuseram a Mesa dos trabalhos os Senhores: Des. Eserval Rocha, Presidente do Tribunal de 

Justiça da Bahia; Desª. Nélia Neves, Vice-Presidente do Tribunal Regional do Trabalho, 

representando o Presidente, Des. Valtércio Oliveira; General de Divisão Artur da Costa Moura, 

Comandante da VI Região Militar; Desª. Maria José Sales Pereira, Presidente em exercício da Amab; 

Assessor Francisco Sena, representando o Presidente do TCM, Conselheiro Francisco Neto; Nelson 

Taboada, Presidente da Casa de Cultura Carolina Taboada; Jornalista Nelson José de Carvalho, 

representando a ABI; Antônio Luiz Calmon Teixeira, Presidente do Instituto dos Advogados da Bahia; 

e o empresário Jorge Kodame, representando a Irmandade do Senhor do Bonfim. O Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, com a finalidade de outorgar a Comenda 

Dois de Julho à Desembargadora do Tribunal de Justiça da Bahia, Gardênia Pereira Duarte. A 

homenageada foi conduzida ao Plenário Orlando Spínola pelo Cerimonial da Casa e pelos 

Desembargadores Maria José Sales, Paulo Furtado e Mário Albiani, onde foi recepcionada com o 

caloroso aplauso dos presentes. Após a execução do Hino Nacional, o Deputado Delegado Deraldo, 

da tribuna, fez a saudação à homenageada, esclarecendo que a Comenda foi instituída com o objetivo 

de homenagear pessoas que contribuem ou tenham contribuído para o desenvolvimento político e 

administrativo da Bahia e do Brasil. Nesse contexto, asseverou que a magistrada reúne todas as 

condições para recebê-la, “eu resumo a grandeza dessa mulher em poucas palavras: tem prestado 

relevantes serviços à sociedade baiana como magistrada e juíza e hoje desembargadora, mas 

também é uma grande mãe, grande esposa e uma grande amiga”, que conheço há 30 anos. A 

propósito leu o texto “A dádiva da Amizade”, do Livro As Estrelas do Caminho, de autoria da Desª. 

Gardênia Pereira Duarte, o qual retrata o sentimento de amizade sincera, que nada cobra e tudo tem 

a oferecer e nos estende a mão no momento de aflição. Assim concluiu: “Tu és uma grande amiga. 

Tu és uma bênção dos céus. Que Deus a proteja sempre”. Ao retomar a condução dos trabalhos 

anunciou a presença de diversos desembargadores, juízes, promotores e procuradores dos Tribunais 

da Bahia.  O Sr. Presidente, ao lado do esposo (José Luís Castro) e do filho (Rafael Castro) da 

homenageada fez a entrega da Comenda Dois de Julho à Desª. Gardênia Pereira Duarte, outorgada 

pela Assembleia Legislativa da Bahia, sob o aplauso dos presentes. A Desª. Gardênia disse que 

“enfatizar daqui desta tribuna e desta honorável Casa Legislativa que me sinto emocionada, honrada 

e com o coração cheio de júbilo na data de hoje é muito pouco para descrever o turbilhão de emoções 
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que me assaltam neste momento”. Refletiu sobre o trabalho que realiza como magistrada, 

questionando se, de fato, é merecedora da Comenda Dois de Julho, vez que é concedida a 

personalidades de grande envergadura que desempenham ou desempenharam atividade de 

relevância para a sociedade; “deve ser o carinho do povo baiano que lhe concede esta homenagem”. 

Confessou o eterno amor que sente pela Bahia, Capital e interior, onde exerceu a magistratura e foi 

contemplada com diversas homenagens. Afirmou que “o reconhecimento, o carinho, o calor que 

recebe do povo e a paixão que sente pela Bahia são emocionantes” e, por isso mesmo, se sente 

honrada por ser uma baiana, soteropolitana. Elogiou o trabalho do Deputado Deraldo Damasceno, 

relatando sobre a história de vida dele, com destaque para a integridade moral, a coragem e para o 

trabalho que, como parlamentar, vem realizando pelos baianos. Agradeceu aos parlamentares e, em 

especial ao Deputado Delegado Deraldo, sobretudo por falar de amizade, “pois vê inúmeros amigos 

e familiares no plenário”. Manifestou o sentimento de gratidão ao povo baiano, pois a Bahia tem lhe 

outorgado alegria desde que veio de São Paulo. Gosta de tudo que o baiano gosta, “adoro praia, 

gosto de sambar e até sei cantar, gosto de Gal, Caetano, Gil, Betânia e me arvoro a cantar até mesmo 

algumas músicas deles; não perco a oportunidade de bater um papinho e jogar conversa fora; sou fiel 

ao Senhor do Bonfim e a Nossa Senhora da Conceição da Praia; reverencio o sol do Dois de Julho; 

tenho a mesma fé do baiano; sou uma baiana plena mais ainda não consegui colocar por completo o 

‘diabo no quadril’ como diz Jammil em música; eu tenho Deus no coração e um filhotinho do diabo no 

corpo; já me sinto contente de saber rebolar um pouquinho”. Reverenciou a cultura da Bahia, 

destacando a do Candomblé e contou uma antiga história dessa religião – o ebômi, o estrangeiro e 

os iaôs, que traz a moral de não aceitar o negativo “que vem das sombras que andam nessa 

dimensão, mas ser um observador de tudo e amigo do eu interior para viver em paz, que é a voz do 

Deus em nós”. Por fim, disse: “Eu estou em paz comigo mesma, com o meu coração, com meus 

amigos e eternamente grata à Bahia. Muito obrigada!”. Após a execução do Hino da Bahia, o Sr. 

Presidente, Deputado Marcelo Nilo, justificou o atraso e, ao parabenizar a Desª. Gardênia Pereira 

Duarte, disse que a Assembleia da Bahia tem grande honra de entregar-lhe a Comenda Dois de Julho, 

lembrando que a Casa é parceira do Tribunal de Justiça, Poder que nos últimos anos avançou muito 

e está a altura do povo baiano. Na sequência, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença 

de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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